

校领导班子赴渔阳里开展党史学习教育现场学习

感悟初心使命,学习与践行融会贯通、知行合一



■当天活动中举行了校领导班子党史学习教育第一次集中研讨

上海市黄浦区南昌路100弄2号,曾经的老渔阳里,正是《新青年》杂志创刊地、中国共产党发起组成立地、中共中央局办公地。4月27日上午,校领导班子一行来此开展党史学习教育现场学习,并在科学会堂围绕“学习党史,感悟初心使命”开展集中研讨,进一步深化对党的性质、宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色;学习习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神,落实教育部党组结合党史学习教育开展“单元式”学习的要求,围绕青年和人才培养单元内容,擦亮立德树人初心,筑牢为党育人、为国育才使命。

穿越百年,追寻初心,感悟星火初燃的力量。

校党委书记焦扬主持研讨并讲话,校长许宁生发表讲话,校党委副书记许征、尹冬梅和副校长陈志敏作重点交流发言。黄浦区委书记录云,黄浦区常委、宣传部部长余海虹陪同参观学习。

“如果说望道老校长翻译首个《宣言》中文全本,孕育了中国革命的第一颗‘火种’,是中国共产党人的理论‘信仰之源’,那么这里就是这颗‘火种’悠悠燃起的地方,是中国共产党人的初心‘始发之地’。”焦扬说,我们在这里研讨党的初心使命有特别的意义。

焦扬在讲话中指出,百年党史就是践行党的初心使命的历史。深入学习习近平总书记关于党史的重要论述,就要准确把握这一重要理论概念,深刻理解百年党史的主线、主流。要以党史为最生动教材践行党的初心使命。准确把握党的初心使命的历史起点和精神原点,矢志不渝坚守共产主义伟大理想,矢志不渝为人民谋幸福,矢志不渝为中华民族谋复兴。在新征程上激发每一位复旦人的主人翁精神和责任感,凝聚建设一流大学的强大力量,为国家富强、民族复兴和人民幸福作出更大贡献。

许宁生指出,要通过党史学习教育,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,为建设中国特色世界一流大学,为建设人才强国、教育强国、科技强国,不懈努力、艰苦奋斗。

许宁生强调,学党史,就是要

进一步把握历史发展的规律和大势,掌握事业发展的历史主动。开展党史学习教育,要教育引导全校师生、全体党员胸怀“两个大局”,树立大历史观,结合学校“双一流”建设、“十四五”规划编制等实际工作,不断增强育人工作的系统性、预见性、创造性,培养掌握未来的复旦人。悟思想,就是要感悟马克思主义的真理力量和实践力量,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。开展党史学习教育,要教育引导全校师生、全体党员从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国和世界,特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,深入学习领会新时代党的创新理论,深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性、真理性。

围绕“青年”主题与立德树人根本任务,校党委副书记许征、尹冬梅和副校长陈志敏分别结合自身情况与分管工作,交流了学习体会和工作思考。

许征表示,要从党的百年非凡历程中,感悟真理的力量,汲取持续奋进的动力;坚持国家站位,把准时代脉搏,构建世界一流高校建设新格局。要持续推动创新理论研究,用党史学习教育成果强化和引领思政建设,坚持系统观念,“四位一体”推进“四史”课程建设。要推动“三全育人”综合改革进入新阶段,用党史学习教育成果提升“三全育人”成效,把工作方案变成工作体系,把专

项行动计划变成长效工作机制、制度、模式,把实践活动转化成长期工作要求。用足用活党史教育资源,加强教师思政和师德师风建设,激励引导广大教师在落实立德树人根本任务中践行初心使命。

尹冬梅表示,要引导青年学生学习理论,传播先进思想,坚定人生信仰,自觉做中国特色社会主义建设者和接班人。习近平总书记一直高度重视青年学生的成长成才,他在清华大学考察时明确要求广大青年“立大志、明大德、成大才、担大任”,我们要认真学习、深入领会、扎实贯彻。要引导师生坚定信念跟党走,与祖国共发展;落实立德树人根本任务,加快构建具有复旦特色的学生思政工作体系,助力学校迈向世界一流大学前列,为中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

陈志敏表示,在渔阳里看到了100年前以革命青年为主体的中国先进分子孕育、建立中国共产党的伟大历程;站在100年后的今天,要继续高度重视青年在中国历史前进中的作用,并把立德树人放在高校工作的首位。当代中国青年肩负着新时代的重任,要有真本领和硬本领,要有家国情怀,也要有人类关怀。高校的人才培养应该围绕这些目标来构建育人体系,特别是要加强和完善思政课程和课程思政建设。高校教师要履行好习近平总书记强调的职责,在世界前沿学术领域和国家重大需求领域深入钻研,把研究成果贯穿到人才培养全过程。

文 / 李沁园 摄 / 成钊

写在五四运动102周年之际

扬帆吧,复旦青年

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。五四运动的滚滚烟尘虽已远去,但五四精神所激起的高亢呼声,“爱国、进步、民主、科学”所留下的深刻回响,依旧在新时代振聋发聩、振奋人心、驰而不息。

先贤夙愿在胸,吾辈重任在肩。百年岁月,正是一代代有志青年以拼搏之我、奋斗之我、奉献之我,融入中华民族伟大复兴的伟业征程,方才写就如今社会主义现代化国家建设的光明前景,方才实现了如今全面小康的光荣梦想!今时今日,建党百年的伟大时刻即将到来,奋进“十四五”、第二个百年奋斗目标历史交汇,当代青年生逢盛世,必当不负盛世,更要在中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局中,心怀“国之大者”,为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花!

“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”复旦青年历来与国家民族同呼吸共命运,矢志跟随中华民族伟大复兴的巨轮逐梦扬帆!

理想信念之帆当由复旦青年高扬。青年理想信念坚定与否,关乎个人价值实现,更关乎民族国家未来。唯有心中有信仰,脚下才能有力量。从上海声援五四“第一校”的火种点燃,到陈望道老校长以墨为糖翻译宣言的千秋巨笔,再到重庆北碚为国有才的夏坝延安,复旦人的理想火炬代代相传。今日的复旦青年,更应坚持党的领导、坚定马克思主义信仰和社会主义信念,把信仰信念化为使命磐石、化为不竭动力,志存高远、行稳致远!

精进求学之帆当由复旦青年高扬。“人才有高下,知物由学。”在我们脚下的复旦园里,曾走出苏步青、谢希德、谈家桢等一批又一批新中国的科学巨匠,他们在人类文明的事业里“披荆斩棘勤开拓”,也看到“无限风光在险峰”。如今,亦有一大批青年人,在人工智能、公共卫生等诸多领域苦心耕耘,在勇攀知识高峰中开拓进取,在勇挑时代大任中追求卓越。今日的复旦青年,更要怀着“我辈复登临”的心境意念,不断发力国家重大需求、发力世界学术前沿、发力科技原始创新,脚踏实地、埋头苦干、勇毅前行,努力尚德崇学、精

诚为学、笃志博学,展现“江山代有才人出”的青春风貌!

团结服务之帆当由复旦青年高扬。“团结、服务、牺牲”是复旦百年砥砺奋斗的精神密码,也是先辈们筚路蓝缕,在祖国的风风雨雨中创校、兴校的方向指南,更是复旦青年激扬思想共鸣、激发行行动力的关键所在。从“非典”到新冠,全校上下闻令而动,广大医务青年投身抗疫一线,彰显同情情谊、传递人间大爱。从西海固到云贵高原、青藏高原,复旦研究生支教团22载春秋接续奉献,用知识的力量为贫困乡村播种希望;一批批援疆、援藏干部不怕艰苦、不负重托、不辱使命,在对口支援工作中写就人生篇章;一届届年轻学子心怀满腔热血奔赴军管、戍边疆、报家国、显担当。回溯历史,在国家需要和人民期待的地方,无不有着复旦青年奔波忙碌的身影。今日的复旦青年,更要把握好时代机遇,投身国家的繁荣富强、投身人民的伟大奋斗,以亮丽之青春、昂扬之青春、无悔之青春挥洒热血热爱,做时代永不生锈的“螺丝钉”!

与天比高之帆当由复旦青年高扬。青年与时而阔,当有与天比高之雄心,当有滴水穿石之恒心,当有气贯长虹之决心,在不断的为国为民奋斗中大展宏图。祖国早已走在腾飞和富强的康庄大道上,今日的复旦青年在平视这个世界的同时,更要怀揣为中华民族崛起而奋斗的伟大理想,在学思践悟中坚定理论自信、在交流互鉴中坚定道路自信、在国际比较中坚定制度自信、在理性思辨中坚定文化自信,昂首阔步、抬头挺胸,始终以放眼世界的豪情、沧海可填山可移的意气,不惧风雨、拼搏奋进,以“功成必定有我”的历史担当,为伟大时代建功立业!

曾记否,到中流击水,浪遏飞舟!青年是追梦者,也是圆梦人,要在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想,为民族复兴铺路架桥、为祖国建设添砖加瓦。踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。百年拼搏奋斗,圆梦已在今朝。今日的复旦青年,已经做好准备接过时代奋进大旗,扬帆起航、乘风破浪、一往无前,誓以青春激情交出无愧于祖国和人民的答卷。

绿我涓滴,会它千顷澄碧!

来源:复旦青年